

◆ 潘 屹：从社会不公平思考社会公正机制——国家福利



潘 屹：从社会不公平思考社会公正机制——国家福利

日期：2006-3-8 点击： 作者：伦理学在线 来源：中国伦理学网

【字体： [小](#) [大](#) [简](#) [繁](#) [A](#)】

作者：潘 屹 阅读：14

次 时间：2006-2-18 来源：世纪中国网

## 从社会不公平思考社会公正机制——国家福利

潘 屹

作者简介：潘屹，1982年毕业于北京大学中文系新闻专业，1996年于芬兰坦佩雷大学社会政策及工作系获硕士学位。目前就读于剑桥大学社会和政治科学系及东方系，博士论文题目为：农村社会福利。曾工作于民政部政策研究室，中国民政杂志社，社会保障报，曾任华声月报主笔，公益时报执行总编。著有：《社会福利的变奏》、《走进福利天堂》等。

摘要：对收入分配不均造成的两极分化有诸多研究讨论，但它是市场发育阶段的必然过程。中国的富豪在世界上的所占比例依旧很小，而且和发达国家同期相比，中国的贫富差距比例要小于英国、美国甚至瑞典。中国的问题是绝对贫困人口的数字大，而且公民机会（如享受教育与医疗）不公平、权利不对等和社会地位的不公平，这是造成社会矛盾激化的主要原因。本文建议，重构国家福利，它是社会公正机制，是实现公民的政治和社会的权利，国家政治与经济的民主和保障公民基本需要，通往和谐社会的必由之路。

关键词：社会不公平、公正机制、国家福利

和谐社会，是我们期盼的社会环境。但是，今天的中国，经济发展了，人民生活条件改善了，社会的矛盾却加剧了。原因何在？

中国目前出现的不公平现象是产生社会矛盾的根源。如果不分析这些现象并相应制定社会公正机制，就不可能产生一个安全稳定的社会，更谈不到和谐的社会。

在现代社会里，特别是在中国，这样一个有长期社会主义传统的国家，人们有强烈的关于社会公平的要求。人们要求实现社会公平表现在两个方面：1、因为有不公平存在因而要求“公平”；2、因为有的公民还没有满足最基本的“需要”。社会确实有不平等存在的，科学家已经对这个问题作了大量的研究，从社会分层理论和现实的贫富差距，以及精确的基尼指数的计算，无数的研究与大量的事实证实了社会的不平等存在。实际上，不平等的存在是绝对的社会想象。关键是，这种不平等是否公平才是问题的关键。本文试图从以下几个方面检查平等在中国的具体含义和其引发的不公平

的结果。根据这些不公平的存在，国家管理需要在国家福利政策制定上倾向于公平。

### 一、收入分配不均是市场发育阶段的必然过程，但不可任其下去

收入分配是被人们最直接地引来作为不平等的依据。特别是允许一部分先富起来以后，人们的收入差别在增大。可是在另一方面，事实是：

#### 中国富翁人数比起发达国家是少的

波士顿咨询公司 (bcg) 在2005年底发布《中国理财市场》报告，指出中国内地已经是亚洲地区(日本除外)第二大财富市场并仍将保持迅速增长，其中富有的群体拥有大约1.44万亿美元的资产。报告预计，中国富有人士的资产在未来几年将以13%左右的比例增长。在富豪中，财产是集中的，该公司负责人说，不到0.5%的家庭拥有全国个人财富的60%以上。

同时报告还指出，目前全世界共有700多万百万富翁，其中200多万在西欧，400万在美国。那么剩下的100万分散在亚洲和澳洲。这100万，要在以下地方摊分，除了澳大利亚和新西兰的富豪以外，更有盘踞在日本、香港和台湾等地的富豪。所以，许多人抱怨中国的富豪如何，实际上，中国这么一个大国，和其他国家相比，富豪的数目所占比例还是很微小的。所以，国家不应该限制富翁的发展。富豪给社会创造了财富，同时也带动了经济、文化和社会的进步。

#### 贫富差距比起发达国家发展同期是小的

同时联合国数据显示，在中国，占总人口20%的最贫困人口只占总收入或消费份额的4.7%，占总人口20%的最富裕人口占收入或消费的份额则高达50%以上。许多人在呼吁，中国的基尼达到0.4，指数已经超过警戒线。其实如果把中国放在发达国家处于中国此时发展阶段的可比时刻，中国的财富差别的也要小得多。

比较三十年代的英国，人们被分为挣工资的和财产拥有者。那时，社会上2/3的财产被1%的人口拥有。一直到了1952年，从1%的人拥有的2/3的社会财产下降到了他们拥有社会财产的一半。在分配上也是不平等的，在三十年代的英国，1.5%人口拥有23%的个人收入 (reisman, d. 1982:46)。

即使在典型的福利国家瑞典，在1920年，最富有的2%人口占有了全部个人财富的60%的，占有全国人口95%比例的下层人士只拥有已注册的净财富的23%。到了1975年，福利国的鼎盛时期，数字才有所改变，2%的富有人口占有的财富降到了全部财富的28%，底层的95%人口拥有了56%的财富 (bryson, lois, 1992:156)。

而在美国，即使在今天，最上层的5%人口仍占有全部人口收入的21%，最底层的五分之一人口只有低于4%全部人口的收入 (brown and lauder, 2001:1)。

所以，在市场经济发育阶段，国民贫富差距的扩大是一个必然过程。今天中国出现的贫富差距的拉大，不是个别现象，不应为奇。只是与中国过去的社会主义市场经济体制下平均主义相比，显得数字突兀。其实，即使国人，根据社科院的调查，对这种差距的存在也采取了认知的态度。大约有70-80%的成员认为收入差距“应该”存在。但是认知差距存在并不认为就接受了收入差距的巨大的反差。社科院调查数据同时显示，绝大多数的人(71.6%)认为，在他们居住的城市或县里收入差距太大了，也就是说，现在的收入差距超过了他们所能接受的程度(李春玲，2006)。上个世纪的战后西方国家，国家发挥了作用，以国家福利的方式干涉了这种不平等的现象。所以会出现后来的差距变小。中国与西方不

同的是，中国的平等与平均在前，到了市场经济阶段才开始出现差别。所以，人们对贫富的差别的反应极为敏感。

但是，中国贫困人口的绝对数字是巨大的

以上的论述决不是说中国的不公平现象并不严峻。问题不是富人不应再富下去，而是穷人不应该再贫困下去。中国贫困人口的绝对高额数字耸人听闻。中国社会科学院农村发展研究所测算，如果按照现行低收入标准，即人均年收入低于822元（相当于全国农民平均收入的1/3），有8517万人属于贫困人口。若按联合国每人每天收入或消费不低于1个购买力平价美元（约折合2.5元人民币，即人均年收入约900元）的国际贫困标准测算，中国贫困人口就增加到1亿人，超过农村总人口的10%。

同时，也并不是说，不平等可以被接受。当穷人们还没有基本的收入来保障饮食和住房，入学和就医时，另外的一群富起来的人却可以花天酒地、肆无忌惮地挥霍。报载，杭州一家餐厅推出豪华19.8万元一桌的豪华年夜饭，但是，许多地方农民一年的收入才上千元。这无疑是不公平的，是社会资源的浪费，甚至这种浪费会腐蚀社会成员的道德，败坏社会风气。这时，并不是富豪的多少问题，甚至他们收入的多少也可以接受，而是富豪的奢侈生活造成的人们心理上道德上难以接受的社会差别。不仅收入分配的不公平引起了人们的反胃，在其他方面的更多的不公平隐藏着社会动荡的因素。因为，这种巨大的浪费甚至腐败，所以，需要社会公正机制的存在。这个社会公正以国家福利的形式在西方出现，国家干预，采取第二次分配。把社会上浪费的资源收集集中，分配给最需要的人。

## 二、 入分配不均的原因及不公平的其他表现

造成社会不公平的不仅仅是明显的收入差距，还有更多的不公平存在，导致了社会差距的加大。除了一些经济政策不完善外，从社会政策的领域分析，会发现有机会、权利和能力施展三方面的不平等存在。

### 1、 机会不平等，许多人失去了接受教育与医疗的基本保障

当前中国社会出示给每一个人的机会不是一样的。这个机会指平等地接受福利的机会，如就业的机会，接受教育的机会，医疗的机会，和取得社会服务的机会等等。如果没有平等的机会，就增加了遭遇危机险境的机率。法律赋予人平等的权利，但是，社会的设置构成或者政策的执行上，都不能把这种平等的意愿表达充分。而且有了权利并不等于有了机会，这个权利需要社会去提供机会才能够实现。在市场经济条件下，给予人公平竞争的场所，让人得以按照自己的意愿发展。但是，许多在市场竞争中失败，于是有人把贫困的原因全部归结为个人。其实，市场经济体制并没有给人们提供让人平等竞争的机会和条件。许多贫困人口在竞争中失败是因为接受教育程度低，还有些是因为生病致穷。社会没有给他们提供和其他人一样的接受教育的机会和医疗保障的机会。当然，每一个人的命运不同，有许多机遇性与偶然性，但是，一个公正的社会应该把这些危机的因素降到最低的限度。

仅仅医疗保障这一方面，2005年12月21日，中国社会科学院发布的社会蓝皮书显示，全国有65.7%的人没有任何形式的医疗保险，大约1/4的受访者曾经因为无力支付医疗费用而放弃过医疗。2005年春，卫生部的一项调查显示，中国有约48.9%的居民有病不就医，29.6%应住院而不住院。有70%以上的农村人口是在家死亡的。还有养老保险，工伤保险等，不是全体公民都能公平地得到。农民工的工作条件最艰苦，却是很少有保障。

机会决定了人的一生的命运。南非白人作家纳丁戈迪默说过，如果我不是一个白人，我就进不了图书馆，我就不可能读书，就不可能写作，于是就不可能拿诺贝尔文学奖。这种机会的不平等造成的后果更为恶劣。机会的不平等比收入

分配的不平等更加难以让人接受。因为个人的能力有大小之分，智力有高低之别，但是，不能还没有经过测试或者进入就先夺去人的能力。比如城乡差别，农村人在平等地接受教育、接受其他福利服务上有着和城里人不同的待遇。机会的不平等给没有机会的人投入社会，走向人生，甚至基本生存造成了极大的影响。

所以，公民权的理论有极大的说服力。马歇尔说，公民的社会权利即享受福利的权利，福利的权利和社会公正的理想有密切的关系。根据这个理论，市场造成的贫富的结果不应该被接受，公民权的理论出示了给公民一个权利，由社会资源给他们提供经济保障、健康和教育，而这些是他们的基本权利，与他们在市场经济上的地位无关。根据这个理论，国家公共管理应该在政策设置上，为保障全体公民在接受教育、医疗和其他服务上被平等地对待。

## 2、个人能力不同，但能力不公平表现在于权力与势力的决定作用

应该承认，每个人的能力是不同的，包括体力和智商，由此带来给社会的贡献不同，收入也不同。因此，不可能有绝对的平等。但是，有另外一种能力，这种能力的扩张会导致社会极大的不公平。英国经济学家陶尼对此有过解释。陶尼（tawney）认为，能力能被解释为一个个体或者一群个体，他们不愿意其他的个体或者群体来减弱他们的行为存在，所以就希望施放自己的能力，以一些方式来缓和其他个人或群体的能力以及它们产生的结果（tawney, 1931:159）。能力表现在经济上也表现在政治上。根据这个解释，能力在中国也许应该更为具体地称之为势力或者权力。这个力量做出的决定将影响个人和集体生活的未来。陶尼这样讨论英国的不平等：不平等分布在国家水平上：政治的领导力量伴随出身和财富的结合在英国是很平凡的事情；也在工业生产水平上：权威的集中，优先权和控制权在让他们处于特权的最高点上；和在经过“特定的”领导者之间和熟人之间的分配；在规则的制定者和因这些规则而获益者的人们之间分配（tawney, 1931:69-70）。

陶尼这样分析上个世纪三十年代的英国。英国人的生计被少数人的专制决定，而这个规章的制定是在没有人民大众的声音的情况下制定。这些人作为人民大众赖以寄身的经济确立目标、方法、战略和战术，负责人民大众的经济命运。这些力量高踞在生产者之上，工人不能影响左右他们自己最密切生活的至关重要的决定。如果工人有能力，为他自己负责，能影响他的雇主的选择，并且表达他的烦恼，事实并非如此，他或许因为种种原因而被解雇，因为银行不再贷款，他的雇主已经决定关闭工厂，或许因为一个正当的要求而被当做一个煽动者。陶尼质问：当他接到通知离开的时候，他的生计来路被断，此时他的工厂的管理者为他考虑过吗？他还是一个自由的工人吗？在经济上的力量的不平等还表现在消费方面。陶尼举例说明，如果一个人吃自己磨的面粉制成的面包，仅花四十便士靠两个磨房在一起就够了。但是他吃的肉由一个国际肉联机构提供；他住的房子材料是被经济商控制；他抽的烟草来自一个联合公司；他的妻子缝纫的线由第三者提供，而这第三者，财富已经到了八位数字，陶尼再次质问：当他的生活全被这些决定和控制的时候，他还感到自己是一个自由的消费者吗（tawney, 1931:172）？

处在今天的中国，聆听陶尼的话语，感到并不陌生，中国和英国有类似和不同。虽然，社会主义革命产生了平均的现实，消除了伴随出身带来的财富与权贵。市场经济带来了富裕，但是，这个富裕有着不平等的第一桶金。此时，企业、商业与官员的结合，信息资源、人事关系、与材料供应甚至销售市场的优先的特权。甚至他们决定着价格，决定着工人的命运。当那些垄断产业剥夺了其他人自由选择消费的时候，当那些农民工白干了一年，从包工头手中拿不到工资回家的时候，人们焦虑与自己力量的薄弱。对这种力量的不均等，也被罗尔斯解释为权力或影响力。对峙于弱势群体，也必有强势群体的存在。根据中国社会科学院社会学研究所“当代中国社会结构变迁研究”课题组的一项全国抽样调查数据，大约6/10的人（61.5%）选择了“因权力造成的不公平”。

一个人的公民的自由部分地为环境所制约的。因为力量的不平等，所以，需要政治的民主。所以，国家福利是政治民主的产物。在西方发达国家，当市场经济带来极大的不平等的时候，社会的弱势群体为了自己的生存权利而进行的权

利的争取也是产生福利国的因素。人们组织起来，要求以集体的形式来共同分担风险与不幸，在西方发达国家，表现为资方、工会和国家三方的谈判来决定工人的经济命运和福利条件。而这个集体的责任通常由国家规划、提供或者调整，或者通过国家投资的形式来完成，这就是国家福利的设计。于是，国家福利作为社会管理而出现。所以，阶级的团结和联合是国家福利的政治基础。国家福利的产生，在政治上反映了行使公民的应用有的基本权利。

### 3、 社会分工不同，但地位不平等表示在尊贵和卑贱

不仅仅有些人比其他人更富更有势力，由于不平等的地位和其象征，他们更加被人尊敬。陶尼说，统治阶层不应该有权利让自己的行为和地位作为获得利益的自然储蓄室。富人自然地能够剥夺穷人，因为在他们的心目中，那么多的穷人羡慕富人。陶尼分析英国，虽然它在政治上是民主的，在它的经济生活里，还是被阶级的优越和阶级的从属这样一个陈旧的传统有害的幽灵影响折磨着。

本来社会分工有不同，因此收入也会不同，经济状况不同，这是合情合理的。而且因为工作性质的因素，决定了某些人的工作身份更加显赫或者尊贵。但是，这决不是说，人因为社会分工的不同造成地位的不平等，造成人本身有高低贵贱之分。如果说，过去，干部和工人的身份造成了人们的不平等，国营企业的身份高于集体；工人身份高于农民。今天，是经济的地位的不平等。

这种高低尊贵之分已经不是羡慕厌恶，仰视鄙夷的问题，今天在中国导致了贫富的对立的程度是仇富和反社会的现象。在社会生活中，甚至收入的不平等可以经受，这种对人的羞辱造成的道德的倒退更加让人难以接受。这已成为社会不安定的因素。

生命的尊严为物质所衡量。有钱人看不起穷人，有车组看不起步行的，城里人看不起乡下人，脑力劳动者看不起体力劳动者。因此，不仅对他们的剥夺是正常的。因为，在这些剥夺者来说，被剥夺的人是弱势群体，地位低下；还表现在对这些个体生命的熟视无睹，张口粗言，没有温情，不尊敬他们，侮辱人格。比如，在北京发生教授的女儿和公交车售票员“交战”致伤人命的事件，年幼的女孩看不起售票员，出口不逊，激起心怀怨气的公交人员的暴力行为。这样造成的社会对立，造成被蔑视的群体的反社会的现象，将导致不堪的后果。人是平等的，人的尊严不可践踏。不可因分工不同排列出不平等的地位。

蒂特姆斯说，个人和家庭的自尊和金钱有联系是一件遗憾的事情。所以，蒂特姆斯在它的社会政策定义中阐述，国家福利作为一个机构体制要保障每个人作为公民的权利，满足其基本需要。在平等的国家福利面前，因为每个人又分，这对于弱势群体来说，国家福利可以消除公民羞辱的感觉，消除了个人被挫败的感觉；对于富有者，国家福利强调了他们的提供者和纳税人的地位，他们被表现了作为一个国家理想的公民的高尚的道德。所以，国家福利不仅表现了公平，还体现了道德和理想。在这种社会体制下，人们享受到基本的保障，感觉到的是仁慈与关爱，怎能不是一个和谐的社会。

以上的分析足以表明社会不公平就这样在我们的社会存在着。当一部分人在奢侈地浪费的时候，另一部分人的温饱问题还没有解决，他们和他们的子女的入学、就医和接受教育等基本的需求没有得到保障时。两极分化在扩大，富人和穷人的矛盾因以上的种种不公正会被激化。中国存在着不公平，而靠市场经济不能缩小这个不平等，反而会扩大。马歇尔说，社会阶级的不平等特征可以被具有平等性质的公民权来改造。社会需要公正，需要社会的团结和共同分担危机来达到人类共同的富裕的理想。罗尔斯说，公平是政治或者国家体制的美德。所以，国家管理机制是消灭不公正的机构。国家需要一个福利法规，通过税收和二次分配把浪费的资源分配给那些还没有满足生存基本需求的人。不是全部的不平等都是不公正的，但是不公平的不平等应该被降低，而且尽可能地消除。这只能是制定社会政策，国家福利作为公正机

制来发挥调节作用。

### 【参考书目】

李春玲（2006），各阶层的社会不公平感比较分析，世纪中国：香港中文大学，2006，1，17

权衡（2006），和谐社会期待不同阶层收入流动，第一财经日报，1，20

baldwin, peter (1999), the politics of social solidarity, class bases of the european, cambridge: cambridge university press

brown, phillip, and lauder, hugh (2001), capitalism and social progress, the future of society in a global economy, uk: plagrave

crompton, rosemary (1993), class and stratification, an introduction to current debates, cambridge: polity press

doyal, len and gough, ian (1991), a theory of human need, london: the macmillan press

franklin, jane rd. (1998), social policy and social justice, the ippr reader, cambridge: polity press

pierson, christopher (1991), beyond the welfare state? the new political economy of welfare, cambridge: policy press

rawls, john (1971), a theory of justice, cambridge, mass.: harvard university press.

rawls, john (2001), justice as fairness, the belknap press of harvard university press

reisman, david (1982), state and welfare, tawney, golbraith and adam smith, london: macmillan press

ryan, alan ed. (2003), justice, oxford: oxford university press

taylor-gooby, peter and dale jennifer (1981), social theory and social welfare, london: edward arnold

tawney, r. henry (1931), equality, george allen and unwin ltd: london

titmuss, richard (1958), essays on the welfare state. london: allen and unwin

titmuss, richard (1968), commitment to welfare. london: allen and unwin

- 上一篇文章: 冯青来: 交往的应然逻辑及当前交往伦理的失范危机
- 下一篇文章: 刘擎编译: 社会合作与诚信: 进化博弈论的解释

 发表评论  告诉好友  打印此文  关闭窗口

#### 最新5篇热门文章

著名伦理学家罗国杰教授简...  
吴潜涛教授简介  
葛晨虹教授简介  
龚群教授简介  
肖群忠教授简介

#### 最新5篇推荐文章

吴付来副教授简介  
孔德: 实证哲学  
孔迪亚克: 人类知识起源论...  
孔多塞: 人类精神进步史表...  
儒学与现代民主

#### 相关文章

 网友评论: (只显示最新5条。评论内容只代表网友观点, 与本站立场无关!)

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于本站](#) | [版权申明](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [在线留言](#) | [与我同在](#)

Copyright© 2004-2008 Ethics.Com.Cn .All Rights Reserved

京ICP备05005293号

Designed by: 闲心设计